

深入学习《习近平谈治国理政》第三卷

坚定“四个自信” 提高实践水平

——《习近平谈治国理政》第三卷学习札记

中国特色社会主义是在改革开放伟大实践和中华人民共和国成立以来的持续探索中得来的。“新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续，必须一以贯之进行下去”，必须“不断提高新时代坚持和发展中国特色社会主义的能力”。

高举伟大旗帜。中国特色社会主义是“科学社会主义理论逻辑与中国社会发展历史逻辑的辩证统一，是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，推动中国特色社会主义进入新时代。这一历史性成就“意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜”。

坚定“四个自信”。中国特色社会主义是道路、理论、制度、文化“四位一体”的历史发展形式。新时代坚持和发展中国特色社会主义，必须坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。坚定“四个自信”，就是要坚信“中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化的必由之路，是指引中国人民创造自己美好生活的必由之路”；要坚信“中国特色社会主义理论体系是指导党和人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴的正确理论，是立于时代前沿、与时俱进的科学理论”；要坚信“中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度”；要坚信“中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是中国人民胜利前行的强大精神力量”。坚定“四个自信”要把坚持和发展、原则性与创造性有机结合起来，要在“理论创新与实践创新良性互动”中实现并不断得

到强化。

提高实践水平。早在1985年党的全国代表会议上，邓小平就提出了新老干部要努力针对新的实际，“熟悉马克思主义的基本理论，从而加强我们工作中的原则性、系统性、预见性和创造性”。在决胜全面建成小康社会、乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程上，更加需要“提高战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维能力，增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性”。一要增强工作的原则性，提高旗帜鲜明讲政治，敢于斗争、善于斗争的本领。“发展中国特色社会主义，必须准备进行许多具有新的历史特点的伟大斗争。”“共产党人的斗争是有方向、有立场、有原则的，大方向就是坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇。”对于妨害这个大方向的事物，来了就要坚决斗争并夺取斗争胜利。二要增强工作的系统性，提高正确把握和处理整体与局部关系、统筹协调的本领。要坚持党的全面领导，以党的自我革命引领推动社会革命，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，增强新时代坚持和发展中国特色社会主义的系统性。其核心是要掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系，运用党的创新理论科学体系指导新时代的实践。三要增强工作的预见性，提高见微知著、顺势而为的本领。党的十九大制定新时代中国特色社会主义发展的战略安排，习近平总书记在党的十九届一中全会上讲话强调要把实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期的一些重要时间节点作为我们的工作坐标，在中央党校（国家行政学院）2019年秋季学期中青年干部培训班开班式上讲话时勉励领导干部要在“我国发展进入各种风险挑战不断积累甚至集中显露的时期”的复杂斗争中，“对潜在的风险有科学预判，知道风险在哪里，表现形式是什么，发展趋势会怎样，该斗争的就要斗争”。四要增强工作的创造性，提高研究新情况、解决新问题、总结新经验、开创新局面的本领。“只有把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，在实践中不断探索总结，才能把蓝图变为美好现实”。

（机关党委专职副书记、党群工作部主任 赵建平）

喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟

——读《习近平谈治国理政》第三卷有感

“站立在九百六十万平方公里的广袤土地上，吸吮着五千多年中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有十三亿多中国人民聚合的磅礴之力，我们走中国特色社会主义道路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。”每次读到十九大报告里的这段话，都油然而升起一种强烈的情感，有自信、有坚毅、有勇敢。九百六十万平方公里广袤土地，这就是我们的祖国母亲！广阔土地吸吮着无比深厚的文化养分，漫长奋斗史是我们这个民族最厚重的财富，十三亿多中华儿女用奋斗的姿态在中国特色社会主义道路上勇敢前行，这就是十九大为我们描绘的画面，这就是新时代的我们、新时代的中国。

《习近平谈治国理政》第三卷开篇以十九大报告昭示了新时代的主题：谱写新时代中国特色社会主义新篇章。整本书厚重、详实，在一遍遍读的过程中，我们可以看到一个鲜明的关键词：人民。为人民谋幸福、为民族谋复兴，这是我们的初心和使命，也是新时代新思想的精髓与精华。中国特色社会

主义建设为了谁？中国特色社会主义建设依靠谁？答案显而易见。

“我将无我，不负人民。”这八个字很简单，这八个字的分量很重！党和人民的关系是什么？人民到底意味着什么？这八个字给出了最有力的答案。我将无我，“小我”融入了“大我”；不负人民，以人民为中心，人民至上，中国共产党没有特殊的利益，它时刻为人民服务。践行这八个字需要极大的政治勇气，党的领导人有着强大的信心与信念，我们每个中国人也应该有这份信心与信念！

我们的目标就是让全体中国人都过上更好的日子。中国特色社会主义道路是一代代人的历史选择，在这条道路上，我们的生活发生着翻天覆地的变化。历史和现实告诉我们，中国特色社会主义道路是我们必须坚持走下去的正确的、科学的道路。在这条道路上，我们当下要解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，我们的目标很简单、素朴，我们就是要让全体中国人都过上更好的日子。

为了实现我们的中国梦，我们能够依靠的是人民，我们

的党来自人民，“人民是我们党执政的最大底气。”人民是历史的创造者，是中国大地上最鲜活的力量，波澜壮阔的中华民族发展史是中国人民书写的。我们每个人既是人民中普通的一员，奋斗在新时代的洪流中，我们每个人又应该是真正的英雄，在祖国最需要的地方勇敢前行。

崇尚英雄才能产生英雄，争做英雄才能英雄辈出！抗疫过程中，那一个个舍生忘死冲在前线、下沉社区的就是身边的你我他。在最艰难的时刻，中国人民总是能创造出中国奇迹，展现出无比坚强的中国力量。本尼迪克特把每个民族的文化模式比喻成一个碗，每个民族从这个碗里饮入生活，很多民族在发展的路上丢失了这个碗，他们失去了自己的民族与文化。中华文明能够拥有如此强大、蓬勃的生命力正在于我们的民族之碗掌握在人民手中，一代代的中国人构成了这个碗的灵魂，一代代的中国人延续着文明的魅力。如今，接力棒落在我们手中，吾辈当如何？“愿以吾辈之青春，护卫这盛世之中华。”（青年理论学习小组 何莹）

跟着总书记学本领

——读《习近平谈治国理政》第三卷有感

面对复杂多变的国际形势、面对我国发展起来后不断出现的新情况新问题，我们难免会感到“本领恐慌”。通过认真研读总书记谈治国理政的论述，我们可以学到非常系统、非常实用的工作本领，可以克服本领不足、本领落后的问题。

目标清晰、实事求是。总书记带领全党全国确立了“两个一百年”的奋斗目标；在战略安排上，又把第二个“百年目标”分解为两个15年的阶段目标；在编制五年规划时，又注重顶层设计和问计于民的统一。目标清晰，实事求是，鼓舞人心，催人奋进。

准确研判内外部环境。准确研判我们所处的内外部环境，是制定切实可行方案的前提条件。总书记准确研判国内外形势，指出我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。强调谋划工作要胸怀两个大局：一个是世界百年未有之大

变局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局。最重要的还是做好我们自己的事情。

抓住主要矛盾。进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。我们在工作要着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

谋划全局、制定战略。我们研判战略环境，抓住主要矛盾，就是为了制定最适合最有效的战略方案。总书记强调战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。在“四个全面”战略布局中，全面建成小康社会是战略目标，全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。

发挥党的领导这一最大优势。工作中，我们一定要毫不动摇坚持和加强党的全面领导，不断增强党的政治领导力、

思想引领力、群众组织力、社会号召力，永远保持党同人民群众的血肉联系，努力形成强大合力，从容应对各种复杂局面和风险挑战。

凝聚人心、激发动力。“跟我上”和“给我上”一字之差、天壤之别。我们要注重调动人的积极性，让大家心往一处想、劲往一处使。总书记说“每个人的力量是有限的，但只要我们万众一心、众志成城，就没有克服不了的困难。”

一分部署、九分落实。不落实，再好的蓝图、再好的战略也只能是一纸空文。总书记强调要树立正确政绩观，有功成不必在我的精神境界、功成必定有我的历史担当，牢记空谈误国、实干兴邦的道理，坚持知行合一、真抓实干，做实干家。

既保持战略定力又永不懈怠。前进的道路从来不会一马平川、风平浪静。只要我们坚定“四个自信”，保持战略定力，保持头脑清醒，根据新情况不断完善发展战略和各项政策，我们就一定能够战胜前进道路上的困难挑战，迎来更加光明的发展前景。（青年理论学习小组 李博）